ДИТЯЧИЙ САДОЧОК
Є діти, які ходили або ходять до дитячого садочку. А є такі малята, які в дитячому садочку ніколи не були й ніколи туди не потряплять. Так що ж краще для дитини – ходити туди або бути вдома під надійним доглядом?
Серед батьків є приблизно нарівно прихильників обох точок зору. Мами, які «захищають» виховання в дитячому саду, звичайно, міркують дуже логічно. Де, як не в дитячому садку, малюк навчиться будувати відносини з дітьми? Адже мало хто із батьків здатний на​вчити домашню дитину розв’язувати конфліктні ситуації, домовлятися, знайомитися. Особливо дитячий садочок необхідний екстравертам - сангвінікам і холерикам. Вони сприймають інформацію про світ і про себе за допомогою спілкування з оточуючими. Саме тому таким маля​там потрібна група дітей, а не один-два друга. І домашнє спілкування з дорослими не може компенсувати спілкування з однолітками. Тільки в садочку в маляти формується досвід нормального спілкування. У то​му числі - і з дорослими. Але не з батьками, а з вихователями. Але ж з ними дитина будує зовсім інші відносини, ніж зі своїми домашніми. Тут і дистанція більша, і робити можна далеко не все.
Крім того, мало хто з батьків здатний привчити «домашню» ди​тину до режимних моментів - раннього ранкового підйому, вживання їжі та занять за розкладом. А дитині це необхідно. У дитячому садочку це відбувається практично саме по собі.

Не всі батьки можуть спокійно займатися зі своїми малятами. Набагато простіше погратися, просто поспілкуватися. Як тільки почи​наються заняття, мами нервують і сваряться. От у садочку день дитини наповнений цікавими заняттями, які відбуваються в ігровій формі. І, головне, що вона займається не одна, а разом з іншими дітьми.

Перші виступи на дитячих ранках дають малюкові початковий досвід публічних виступів. Він стає сміливим. Його вже навряд чи злякає велика кількість слухачів або громадська увага.

Але й ті мами, які виступають за «домашнє» виховання, почасти праві. Кожна дитина індивідуальна. Зустрічаються такі малята, які ніяк не можуть звикнути до садка. Минають два, три тижні, а вони все плачуть, не відпускають маму. їм невесело в групі, ігри й заняття їх не цікавлять. Тому, якщо Ваше маля хворіє і надмірно вразливе, якщо його реакція на садочок неадекватна (блювота, істерики),- краще відмовтеся поки від відвідування дитячого садочку хоча б на певний час.

Складніше всього переносять похід у дитячий садочок діти-інтроверти. Їм складно звикнути до нової обстановки, їм важко налагодити контакти з іншими дітьми.

Тут потрібний особливий підхід: знайомство з дитячим садочком потрібно починати потроху,приводити не на цілий день,а на годину тощо. Якщо Ви зазнали невдачі,то тоді потрібно почекати кілька місяців і спробувати ще раз.

Не слід відразу ставити знак рівності між дитячим садочком і хворобами. Зустрічається чимало випадків, коли маля, приходячи до дитячого садочку, перестає хворіти. Тому, запланувавши похід до дитячого садочку, не думайте про те, як часто буде хворіти Ваша дитина. Краще займіться загартовуванням. Позитивні думки батьків допоможуть маляті скоріше адаптуватися.

Чи віддавати дитину до дитячого садочку?
* Якщо малюк активно хоче спілкуватися з дітьми та досить самостій​ний, можете сміливо віддавати його до дитячого садочка.

* Якщо в перші дні дитина вередує і не відпускає маму, наберіться терпіння та намагайтеся заспокоїти її.

* Перший час забирайте її раніше.

* Якщо минуло вже дві-три тижня, а малюк так і не адаптувався до нової обстановки, потрібно повернути його додому та повторити все через якийсь час.

* Якщо Ви вирішили віддати дитину до садочку, якомога раніше зай​міться загартовуванням.

* Якщо Ви вирішили виховувати малюка вдома самостійно або за допомогою няньки, обов'язково стежте за тим, щоб у маляти була можливість спілкування з його однолітками.
